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Tisza şi Apponyi. 
(§) Un patrar do veac şi-au fost 

antipozi. Unul foc şi altul apă. 
Tisza, cel mai puternic prim ministru 
рѳ care l'a avut vre-odata Ungaria, 
eaf Apponyi şeful unei oposiţii care 
deşi hărţuită fără milă şi considera

re , n'a désarmât până ce nu a 
vezut căderea de !a putere a marelui 
seu a d v e n i r şi nu şi-a desfiinţat 
partidul până ce n'a vözut desfiinţarea 
elicei lui Tisza. 

Ori cel puţin îngenunchiarea acestei 
îlicei, C:U*J deşi sub Bánffy a împins 
la extrem şi voia cu ori ce preţ 
lupta înverşunată, acum eatâ-o, s'a 
pus la cîisposiţia lui Széli. Ba în 
şedinţa de la 16 Martie Tisza cel 
tiuer a salutat cu bucurie intrarea 
lui Apponyi în partidul guvernamental, 

a fdus elogii explicării politice 
date de contele Apponyi în Dietă cu 
prilegiul desfiinţării partidului seu. 

S'au împăcat deci şeful unei gru
puri politice cu şeful despre care 
ştie că şi prin legături şi prin rarele 
sale însuşiri va fi în viitor rival de 
neînvins. 

Tisza şi Apponyi, în p.celaşi partid! 
Cine ar fi crezut vre-o data ? 

Pentru că, a zis Tisza (contele), în 
folosul patriei este nu să facem pri
viri retrospective, ci să privim înainte, 
su căutăm acele puncte asupra căror 
putem cădea de acord. 

Pentru mersul politie al situaţiei 
ce se desfăşoară sub Szó l, împăcarea 
aceasta se inţelege, că nu are să 
aducă vre-o schimbare radicală. Ma-
ioritatea lui Széli este aşa de mare 
(din 410 deputaţi maghiari 330 sunt 
guvernamentali!) în eut chiar dac? 
se desfăceau tiszaiştii (30—40 la nu-
mër), ei nu puteau să slăbească gu
vernul. Mai ales că fiind acum tocmai 
la culmea nepopularitâţii lor, şi forţa 
morală le este eut se poate de 
scăzută. 

E vorba însă că pentru moravurile 
politice, atât de îuselbătăcite mai ales 
In Ţeara-Ungurească, s'a dat un ex
emplu la care ar trebui să ne gândim 
mai ales noi Românii ! 

Luptătorii noştri fruntaşi, precum 
şi întreg poporul stau pe aceleaşi base 
politice, fac parte dintr'un singur partid. 

Cu toate acestea atât în trecut cât 
şi în présent par'că ar fi stat împăr
ţiţi în diferite tabere. In sînul par
tidului nostru naţional s'au format 
grupări aproape distincte. Pe ce mo
tive? Pur şi simplu numai pe consi-
deraţiuni personale. Chiar eri am ce
tit că în Bănat, în Caraş-Severiuul o-
dinioară slăvit, „moderaţii-' mână 
apa pe moara Ungurilor pe motiv că 
cei cari se ţin d'oparte de ori-ce 
pactare cu vre-una din partidele un
gureşti ar fi — Brotişti ! Va să 
zică mai bine să se grupeze în jurul 
unui Pialka oarecare, decât ca la 
alegerea de vicispán să caute a se 
Înţelege cu acei fraţi ai lor, despre 
oare presupun că au simpatii pentru 
vicepresidentul partidului naţional ro
mân ! De ce ? Pentru-că d'alde Ionaş, 
Dragălină, Badescu ş i -cei de o pă-
nurä cu ei, la Sibiiu mergeau cc 
dusi de antagonişti de ai dlui Brote 

şi resentimentele aceste absurde nu 
lo pot nici acum scutura din suflet. 

Si aceasta a ş i o în mai multe 
părţi D. Hossu (Franţij jură că numai 
dl Aurel Mureşan are idei şi senti
mente naţionale veritabile; cei din 
jurul dlui Raţiu jură că adevëratul 
matrimoniu politic domnialor îl păzesc. 
Din parte-ne, iarăşi a trebuit să ne 
rösboim, că unii fraţi în zelul de a 
apăra neamul de „trădare" ori chiar 
sä rësbuue „vînzarea", zor nevoie 
să ne nimicească. . . Şi iacă aşa, se 
menţine o situaţie absurdă. 

Nu ştim dacă i-a îndemnat cele-ce 
se petrec între partidele maghiare, 
unde şi guvernamentali şi oposanţi 
(kossuthişti) şi-au strîns rîndurile, 
ori că li-s'a urît de situaţia actuală 
ruşinoasă, destul că după-cum aflam, 
unii dintre fruntaşi s'au apucat d'un 
lucru mare • să strîngă rîndurile ! Ori 
cel puţin să încerce şi dacă nu ar 
reuşi, cel puţin să se stabilească res-
punderile, să se ştie odată pricina ce 
ţine pe loc o naţie întreagă. Pentru-
că dacă numai cause personale sunt 
la mijloc, fi-va în noi atâta putere 
să le lesolvăm. Dacă sunt motive 
de înalt ordin moral politic, earăşi 
să se ştie, că până acum diagnosa 
situaţiei n'a fost făcută, ci reţetele 
dc prin presă au fost numai jude
căţi unilaterale. 

Ca să ajungă însă la résultat a-
cc şti bărbaţi de inimă, e nevoie să 
se gândească mult la împăcarea lui 
TL-za cu Apponyi şi îndeosebi la vor
bele celui dintâiu. Nu priviri retros
pective, ci puncte comune să cău
tam, asupra căror să cădem de 
acord cu toţii! 

Plângeri despre Pojon. Am pomenit 
de repeţite ori cum locuitorii cei băştinaşi, 
N^mţi şi Slovaci din Pojon se apără con
tra cui turei ungureşti, ce voesc să гёя-
pendească acolo comedianţi ai Thaliei ma
ghiare, subvenţionaţi gras din banii tuturor 
cetăţenilor. 

De curênd foile patriotice se plângeau, 
cft In preparandia ovreească de rabiueri 
din .Miea-Vienă\ nu se prea pune fond pe 
li: ba cea dulce fără seamăn arpadiană. 
Un patriot de lege mosaică scrie acuma 
lui ,Egytèrtésa, că asta ѳ o calumnie, că 
tn toate institutele israelite din Pojon 
,d- ş\ se predă în limba nemţească* (adecă 
In jargonul ovreiesc,) .totuşi ele nu pot fi 
în imiite de lăţirea germanismului". Din 
contra : .tocmai sinagoga e aci, în Pojon, 
acel ioc, uade se poate auzi predici ma 
ghiare, în toate celelalte biserici pretutin-
dini se foloseşte limba nemţească; astfel, că 
nu numai Ovrei, ci şi credincioşi aparţi
nători altor religiuni umblă la sinagogă, 
dacă voesc să audă cuvêntare maghiară* 

Eacă cum stă tr aba maghiarismului în 
Pojon !, — esclamă foaia jidanilor Eötvös şi 
Pi'Mer. 

Deşi în oele ce scrie ovreul din Pojon 
e multă lăudaroşie ordinară ovreească, cal
culată pentru a înşela opiniunea patriotică, 
in fond credem totuşi că aşa stă treaba cu 
cucerirea şi cultura maghiară in Mica-Vienă. 

LUPTA INTRE GUVERN 
Şl NEMAGHIARI. 

(Din broşura lui „Rungaricus".) 

.Guvernul din Pesta — începe autorul 
— de sigur nu poate vedea folos idei 
pentru sine nici pentru stat, în faptul că 
t ră^şte în dujmănie cu locuitorimea ne-
ma.ehiară a terii. De altă parte, nu se 
pe;*;;© pricepe, care ar fi interesul comun 
al Nemaghiarilor, de a se încăera numai 
de dragul luptei cu toate desvantagiele 
gre.e pe care la pricînueştc poslţia de 
luptă. Trebue prin urmare, să existe şi 
de o parte şi de cealaltă opintiri, a pune cât 
se poate mai curênd capët acestei situaţii 
păgubitoare. Aceste opintiri Insă n'au putut 
du ,0 până acum Ia scop, deoarece ideia 
de dat naţional maghiir s'a învederat în 
toitUauna ca pedecâ de învins pentru o pace 
cinstită' 

Rungaricus vorbeşte aici despre 
procesele, fie de presă ori de alt 
soiu, intentate de la 1 8 6 6 , la 363 
Români, spunênd în cifre generale 
anii din temniţă şi banii, la cari au 
fo?t osândiţi. Ajungênd 1л acusa cu 
„dr.coromâmsni" şi „mişcări revoluti
onäre", Eungaricus scrie: „oamenii 
pc'itici maghiari îşi dau sîlinţa a re-
îtr'>rospëta această poveste, îndată 
ce îi apucă teama, că ea începe a fi 
t'j'ätu şi nici de cum nu şovaesc a 
crea ei înşişi, spre scopul acesta, 
ocasiuni favorabile, dacă din afară 
nu se iveşte aşa ceva" 

Tot discutând pe tema aceasta, 
autorul scrie: 

.Politica cumpetată şi liniştită a regatului 
român, cum ea s'a manifestat în cei de pe 
urmă 32 ani, ?ub conducerea domnitorului 
ce! cu minte Hohenzollnerian, atât în 
lă^ntru terii cât şi în afară, politica care 
apntêmpinat recunoaştere generală a Europei 
in regi ; relaţiunile de strînsă prietenie ce 
ex'siă între împëratul Francise Iosif şi re
gele Carol al României, sunt de o astfel de 
importanţă, Încât faţă cu ele, poveştile 
despre dacoromânism ar trebui să amuţească. 
Dacă însă totuşi se face încercare, a le 
susţine în vieaţă cu mijloace măiestrite, o 
asemenea procedare nu se poate altfel pre 
în.^mpina de cât constatând, că printr'o 
f r « ă goală au să fie acoperite şiîufrumse-
ţa !,e vicleniile rnaghiarisătorilor ajunşi în 
cern de capră" 

Bar' cât despre Românii înşişi: 
.Jalbele şi meraorandele cele numeroase 

a b Românilor ce se află în arehivele de 
et-.-.t ale monarchiei hab3burgice; audient le 
ÎB-cmnate în analele Curţii, pe care dom
ni orii Austriei, îneepênd de la Împëratul Leo-
po.l I, până în timpurile celo mai re
ce ? ie, le-au acordat esmişilor români, în 
sfiişit toate conclusele şi resoluţiunile, pe 
ca e Românii le-au luat în adunările lor 
po itice, dovedesc despre absoluta lor loia
litate'. 

Autorul tractează apoi despre 
„Memorand" şi politica urmată de 
Si şi, în privinţa căreia scrie: 

Timpul a arôtat, că politica ce o ur-
mütaä Saşii de la 1890 îucoace a fost 
firi rost şi că nu a putut fi menţinută ca 
ai.ъре timp îndelungat, în ciuda opintirilor 
in pirate de spirit patriotic aie conducëtorilor. 
Pciitica de maghiarisare a purces şi faţă 

cu ei cu aceeaşi lipsă de consideraţie, fle-
că era vorba de Saşi .guvernamentali*, ori 
de Români .duşmani ai statului*... 

Hungaricus încheie capitolul cu a-
ceste cuvinte: 

,Prin această procedare a guvernului 
faţă cu Saşi a fost adusă dovadă, că a-
serţiunile stereotipice lansate din Pesta, că 
pacea In statul ungar se loveşte de pre-
tensiuniîe exagerate ale ^Românilor, de 
dujmani ai lor faţă cu statul, — nu sunt 
altceva decât frase goale cu tendinţi de a 
induce în rătăcire străinătatea. In fapt po
litica de maghiarisare a fost şi este ceea-
ce nu Iasă pe nemaghiari să poată fl li
niştiţi, care îi scoate mereu din fire, îi ţine 
în continuă iritare şi în urma urmelor tre
bue să-i mâne la lupta de desperare". 

DIN AUSTRIA. 

Greutăţi cu împăcarea.—Thun la Praga.— 
Pr in ordonanţe. 

Contele Thun, în nici un chip nu 
poate'isbuti cu opintirile sale de-a-pune 
la cal i o înţelegere măcar, dacă nu 
împăcare între Cehi şi Nemţi, deşi 
această înţelegere e de neapărată 
lipsă, dacă pactul economic ?r fi să 
fie votat pe cale parlamentară, saulcum 
zice puternicii din Ungaria: „consti
tuţională", ear nu pe basa §. 14, care 
ar avea în urma sa aplicarea for 
mulei Széli. 

Vëzênd strîmtoarea guvernului, 
Nemţii, dintre cari cei „moderaţi" 
(adică: progresişti, mari proprietari, li
berali şi gruparea Mauthner), ar fl 
fost gata şi la un oare-care modus 
vivendi, totuşi, în urma agitaţiei des-
voltate pe toate terenele, au elabo
rat, în comun, pretensiunile lor poli-
tice-naţionaie şi încă aşa fel, ca pen
tru fiecare ţară ori provincie, locuită 
de Nemţi, pretensiunile să fie speci
ficate în deosebi, dar realisarea lor 
garantată în comun, prin toţi. 

Şeful guvernului declarase, că va 
aştepta până vor fi gata aceste ela
borate, d'aceia n'a convocat dieta 
Boemiei şi cu ea nici altele de cât 
numai la 14 c , pe când o mare parte 
a lor se întrunise încă pe la 20 Fe
bruarie, isprăvindu-şi aproape sesiu
nile. 

Intr'aceia contele Thun lucra prin 
tot felul de mijloace a-i îndupleca şi 
рз Cehi şi pe Nemţi de a-'şi face 
reciproc concesiuni; şi când vëzu, 
cu nu prea află rësunet nici într'o 
parte nici într'alta, concepuse un 
procedeu de sine stătător, fără con-
simţemontul din nici o parte: a re
gula chestiunea egalei îndreptăţiri prin
ţi* o lege promulgată deocamdată pe basa 
§. 14, şi de votat mai târziu prin par
lament; totdeodată însă a desfiinţa 
toate ordonanţele ce au fost editate până 
acum în această materie, mergând chiar 
până înainte de anul 1880. 

Planul acesta 'la anunţat contele 
Thun prin foile sale oficioase adău
gând că o va face îndată după în
cheierea sesiunei Dietei din Boemia 
şi apoi va convoca Reichsrathul. Spre 
a şi asigura realisarea planului, se 
duse sëptëmâna trecută la Praga, 
unde el însuşi cercetase acasă la ei 
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tem cita piesa „Miron Costin* a d-lui V. 
A. Urechiă. 

Rolurile acestei piese vor fi ţinute de 
d-na Pältineanu. d-şoara Perieţeanu-Buzeu 
şi de d. Mihail Vlădescu. preşedintele Ligei 

Mai mulţi artişti şi artiste libere şi de 
la Teatrul Naţional vor da concursul lor 
pentru reuşita serbărei. 

Mai sunt şi alte multe puncte in pro
gramă, dar ne mărginim la atât, sperând 
că serbarea Ligei va avea tot succesul 
dorit de organizatoare şi organisatori. 

Dela instalare. 

Pentru a complecta încă, raportul 
arupra serbărilor dela Sibiiu, dăm mai 
la vale următoarele cu privire la de-
legaţiunile şi corporaţiunile cari au 
felicitat pe noul mitropolit: 

„Asociatiunea". Comitetul central al „A?o-
eiaţiunei" s'a presentat aproape întreg în 
frunte cu preşedintele seu dl I. M. Moldo-
van, care a accentuat, că Metropolitul a 
fost printre cei din dintâiu înfiiţători ai 
.Asociaţiunei*. De atonei a lucrat neconte
nit în aceeaşi direcţiune culturală ca şi 
.Asociatiunea". Speră deci, că va da spri-
ginul seu şi mai departe. 

Metropolitul face reamintiri dela înfiinţa
rea .Asciaţiunei.* Accentuează importanţa 
ei, fiind şi unicul teren pe care se întru
nesc toţi fiii poporului fără deosebire de 
confesiune la muncă culturală ; biuecuvân-
tă .Asociatiunea" şi îi promite spriginul 
sëu. 

— Reuniuna înveţătorilor агеЫгііесезапі, a 
fost condusă de Dr. D. P. Barcianu, care 
a rostit următoarea cuvântare : 

înalt Prea Sânţite domnule archiepiscop 
şi metropolit! 

Biserica, şcoala şi munca neobosită pe 
terenelc vieţei economice sunt stâlpii, pe 
cari putem së zidim şi noi românii viito
rul mai fericit, pro care eu toţii îl dorim 
Biserica strămoşască ne întăreşte în ere 
dinţa, dragostea şi spranţa adeverată, cari 
în învăimăşala vieţei ne feresc de a ne 
perde rostul ; şcoala ne luminează mintea 
şi ne formează caracterul adevërat religion 
moral, fără care mintea luminată lingură 
nu ne ar fi de folos; ear' munca neobosită 
pe toate terenele economice, are să ne pro
cure mijloacele materiale, iară cari n'am 
putea satisface nici trebuinţelor vieţei, nici 
datorinţelor, ce biserica şi şcoala ne Impune. 
Şcoală însă, care în adevër să respundâ 
înaltei sale meniri, fără inveţători harnici 
nu ni o putem închipui. Aceasta o au î 1-
ţeles înainte de toate şi înveţătorii îrşişi, de 
aceea cu lăudabil zel încearcă a lucra la 
cultivarea lor din ce în ce mai temeinică 
şi prin însoţiri libere, cum sunt reuniune le 

înveţătoreşli. înveţătorii d e h şeoalele noas
tre confesionale ortodoxe din districtul Si
biiu! ui, formând şi ei o astfel de reuniune,— 
car > adevërat, că de présent se află în o 
situaţiune grea, pre care însă, având bine
voitorul părintesc sprijin al I. P. S. Voastre, 
avem firma speranţă, că o vorn putea învinge, 

cu fiieaseă supunere îşi permit a se présen
ta î i ei prin comitetul reuniunii înaintea I. P. 
S. Voastre, pentru că au crezut a nu putea 
lip-i nici ei din şirul acelora, cari grăbesc 
a ѵб aduce 1. P. S. Voastre, la ocuparea 
scaunului archiepiscopesc şi metropolitan, 
împodobit odinioară prin un Andreiu Şa
guna, prinosul omagiilor lor. Firm convinşi, 
că părinteasca iubire, care cuprinde de o 
potrivă p-1 toţi fiii sufleteşti ai I. P. S. 
Voastre, vë va face să fiţi părintescul ocro
titor mai ales şi al afacerilor noastre şco
lare, Vë dorim din inimă puterea trupească 
şi sufletească necesară pentru a réalisa cu-
geieie şi intenţiile bune şi nobile, ce le 
nutriţi pentru prosperarea poporului nostru, 
şi, recomandând părinteştii solicitudini şi 
înveţătorimea cu reuniunile ei, vë urăm ani 
lungi şi fericiţi în demnitatea de arehiepis-
cop şi metropolit al noffcru, spre a vë putea 
bucura de roadele muucei neobosite spre 
mărirea bisericei, înaintarea şcoaleior şi feri
cirea neamului ! 

Să trăiţi mulţi ani fericiţi ! 
— Comitetul fondurilor grăm'ţercşti s'a 

prezentat aproape întreg, îa frunte cu căpi
tanul Stezariu. Erau de faţă majorul Sán
dor de Viştea, deputatul Dr. Şerban, Arsé
nié Bunea, ete. 

— Reuniunea de musieă a fost presen-
tată de preşedintele Voiieanu. Exc. Sa a 
observat că dacă se desvoaltă tot aşa nu 
numai ne va delecta pe noi, ei ne vor ad
mira şi străinii. 

Din Braşov s'au presentat mai m .-Ue de-
putaţiuni: Corpul profesoral dela gimnasiu, 
condus de directorul V. Oaiţiu. 

Comitetul parochial din cetate, sub con
ducerea dlui G. B Pop. 

Comitetul parochial dela Sf. Nicolae. 
Excelenţa Sa a reînviat reminiscenţele 

Sale din Braşov. Face alusiuni la „trebile 
şeoare tare încurcate". Recomandă, ea acum 
câad al treilea se ingerează, să se înţeleagă 
cei interesaţi între pine. 

Reuniunea agricolă s'a presentat dease-
menea în frunte cu prof. Comşa. Exc. Sa 
'i-a lăudat şi asigurat de spi j inul u, căci 
îi place eeo oraia şi o preţ-u-şk-. 

Reuniunea ăodahhr e pr.si> ntată de V. 
Tordăşianu. — Exc. Sa zic • eă e una din 
cele mai însemnate, pentru-că ne lipseşte 
clasa de mijloc. Şi până acum Reuniunea 
'şi-a fă ru merite. 

Din Reşnov, odinioară parochie a Metro-
politului, a venit o dtput&ţ-une cu daruri: 

pe 2 — 3 corifei Cehi şi Nemţi, cău
tând a-i îndupleca să primească ideia 
sa. Dar se vede că n'a isbutit ; Nem
ţii n'au venit în Dieta Boemiei şi 
toate partidele lor, chiar şi fracţiunea 
marilor proprietari, s'a pronunţat, în 
concluse anume, contra „octroării" 
unei atari legi. Ear Cehii, nu s'au 
învoit, fiindcă pomenita lege înfiin-
ţeaz& trei zone ale folosirii celor 
doue limbi : 1., curat cehă 2 ; mixtă 
3 . . furat nemţească, în care limba cehi-
că n'ar fl egal îndreptăţită cu cea 
germană, ci s'ar validită numai prin 
tâlmaci şi traduceri. 

Astfel se presinta situaţia din de
părtare, după spusele foilor. Ce se 
petrece însă pe ascuns, după culise, 
despre aceasta deocamdată n'avem 
cunoştinţă, le bănuim numai din multe 
semne şi salto-mortaluri din partea 
tuturor factorilor. 

DIN ROMÂNIA 
Microbul turbări i . 

D. dr. E. Puşcariu, profesor de istologie 
si director al institulului antirabic din Iaşi, 
a publicat într o broşură comunicarea d-sale 
prelabilă asupra agentului patogen al tur-
bărei. 

După cum ni se asigură din parte com
petentă, esplicaţiile ce d. dr. Puşcariu dă 
asupra cercetărilor d-sale şi a resultatelor 
dobândite, face a se crede cu foarte mare 
probabilitate, că ceea ce d-sa a găsit este 
cu adevărat bacilul turbărei. 

Este însă necesar, pentru că arătările 
d-іш Puşcariu să se confirme, ca să se gă
sească mijlocul de a se face culturi, căci 
numai ast-fel se va putea bine stabili 
că corpusculele găsite cu microscopul în 
substanţa nervoasă sunt în adevăr micro-
orgaűisnaii turbărei. 

Dt- oeamdată, această descoperire are o 
însemnătate pur ştiinţifică şi nu e probabil 
că ea va modifica prevenţiunea şi tratamen 
tul turbărei. 

Academia Română. 
, Vineri, 5/17 Martie curent, la ora 1 p. 

m., Academia Română a ţinut şedinţă pu 
blică ; d. Gr. G. Tocilescu a făcut comu
nicarea despre Cetatea Dinogetia şi Valul 
de pământ de la Galaţi. 

Serbarea Ligei. 
Comitetul doamnelor din Ligă s'a adunat 

la Ateneu şi, sub preşedinta dl. V. A. 
Urechiă a stabilit definitiv programa serbă
rei pe care o va da Liga in seara zilei de 
16 Martie, la Ateneu. 

Din acea programă, foarte, variată, pu-

POIŢA „TRIBUNEI POPORULUI*. 

Amintiri despre Jiquidi. 

Din toate pierderile ce încearcă ţara noas
tră printre oamenii ei de valoare, nici una 
nu ne dă un spectacol mai întristător ca 
moartea artiştilor. Şi nu atât moartea loi 
ne doare, ci nepăsarea cu care e întimpi-
nată, uitarea prea grăbită la care sunt 
daţi. 

Mai nefericiţi chiar decât scriitorii, sër-
manii artişti pare a duce cu ei în mor
mânt operele, talentul, întreaga lor muncă 
şi artă. Fără îndoială, vor fl câ ţ iva creştini 
cu inimă pe Cu,re asemenea pierderi îi ating 
puternic, câţiva gata să-'şi manifesteze re
gretul şi mâhnirea prin sacrificii ; dar' şi 
aceştia se mulţumesc să tacă, fiepeutru-că 
sunt puţini, fle pentru-că la noi nepăsarea 
şi ingratitudinea - cel puţin faţă de ar
tişti — sunt molipsitoare şi pline de is
pită. Ne absorb alte ocupaţii : lupta pentru 
traiu, politica (!), mai ales politica externă ! 
N'ai timp să mai faci o scrisoare, să-'ţi a-
chiţi o poliţă, ne cum să te mai gândeşti 
ce fac artiştii, dacă mor sau trăesc. — Ad
mir '.biä şi irainică morală pentru talentele 
înci în viaţa. Noroc că naturi de elită ca 
ale artiştilor, au sufletul la adăpost de aşa 
trie.e influenţe : talentul e firesc, idealurile 

sunt prea mari şi arta prea frumoasă, pea-
tru-ca cei ce simt meniri deosebite în lume, 
să cadă victime descurajărei ce le-ar aduce 
atât de groasnice exemple . . . 

Eată pentru-ce o neînvinsă durere m'a 
cuprins, aflând pierderea lui Jiquidc. Ştiu 
biae că şi pentru el legea nu va fi mai blândă, 
prietenii nu se vor grăbi să-'i păstreze a-
mintirea mai multă vreme ea celorlalţi. Eu 
l'am cunoscut puţin, în ultimii ani, la câteva 
întruniri dela .Revista Nouă" în 1895, îmi 
pare. In urmă am plecat din Bucureşti, şi 
l'am revëzut d'abea în August — anul tre
cut — la Slănieul din Moldova. Atunci mi a 
fost de ajuns cinci-spre-zece zile pentru-ea 
să-'l cunosc şi să-'l apreciez şi ca om. 

— Am venit numai pentru doue ztle — 
îmi spuse el când l'am întâlnit. Am de ex
pus câteva aquarele şi guaşe, pentru vân
zare, apoi plec. 

Era în gazdă la d-nul Sion, proprietarul 
unei vile, şi prieten intim cu Jiquide. 
D nul Sion cunoscător în ale artei şi li-
teraturei, e gazetar vechiu şi tot deodată 
un escelent amic al artiştilor şi al scriito
rilor. 

E uşor de explicat — prin urmare pen
tru-ce Jiquide nu 'şi a ţinut cuvântul şi îu 
loc de 2 zile a stat peste douë-zeoi. De 
altfel, acest lucru îi era necesar, căci ar
tistul era slab, se plângea de friguri şi obo
sea lesne. 

Nam ertzut, însă într'o moarte aiâi, de : 
aprofiatâ: părea însufleţit de mai multă! 
viaţă, t ra încă vesel şi'şi purta cu voioşie j 
haina lui de catifea, care'l prindea aşa de 
bine. 

Më obişnuisem să'l vëd în fie-care zi şi'I 
căutam. II găseam sau acasă la lucru sau 
cântând cu vioara, sau la artistul şi ami
cul Brezeanu, sau la .Exposiţie", cerce
tând deverul. A, exposiţ'a ! — In sale de 
bufet a Casinu'ui, printre borcane de dul
ceaţă, se făcuse loc şi pentru operele lui 
Jiqu'de : bmina яо arabii g'ilT.ălită în spa
ţiul iitcUot a! unei pi vu'ţi ! Totixşi afacerile 
păreau că'i merg, caci nu mi-a spus nici 
odată că e nemulţumit. 

La Brezeanu era ad sea. Acolo se făcea 
muzică: Un tînër di: Iaşi cânta cu flautul 
şi un altul din voce ; Jiquide ştia să cânte 
cu vioara şi cu chitara. Cânta mai mult 
aş'i .după ureche'*, dar cu atâta sim
ţire că te înduioşa, ear pe lăutarii din 
mâna cărora lup vioaia, îi lăsa încremeniţi 
ascu tându i cu gura căscată. Se vedea şi 
aici artistul. 

O sceuă m'a iiuprcsionat însă In iiiapui 
acesta, căci atunci am simţit mai mult de 
căt ori când că Jiquide o obosit, bolnav. 
Şedeam în parc pe o bancă; ascultam la 
musică un potpuri din .Rigoletto*. Se 
simţea amurgul de August, càci se lăsase 
răcoare. 

un album cu subscrieri şi o icoană fru
moasă. 

Exc. Sa mulţumeşte foarte cordial. 
* 

— Se présenta apoi comit, parochial din 
parochia Sibiiu, Poarta-Turnului. 

— Apoi o numeroasă deputaţiune de 
preoţi din Munţii-Apuseni, Câmpeni şi jur, 
compusă din d-nii C. Cothia?,! (Certege), Ni-
coiue Ioan, lo i Nicola, Demetriu Goia, Nes
tor Manuilă şi Vasile David, tot preoţi de 
frunte şi Români bravi, cărora Exc. Sa ie 
mulţumeşte deosebit pentru oboseala ce au 
pus ca să vină la instalare. Spune că soar-
tea clerului ti zace Ia inimă. 

Saşii faţă cu noul regim. 
Intr'unul din numerii trecuţi am amintit 

pe tcurt, că deputaţii Saşi din dietă au 
trimis o deputaţiune de patru la Széli spn 
a'l saluta şi ,,a-şi marca posiţia faţă cu 
noul regim". 

Eată ce şi cum s'au petrecut lucrurile. 
Conducëtorul debutaţiunei profesorul Dr. 

Schwi'-Jcer, a accentuat în vorbirea sa, că 
venirea îa fruntea guvernului al dlui Szél), 
a produs mulţumire şi bucurie în sînul ue-
putaţiuuiior saşi, cari au primit programul 
de guvernare al ministruJui-preşedinte peste 
tot cu simpatie şi aplause, căci cred a 
vede Intr'însul spiritul şi principiile pro
fesate do marele patriot Deak, — a acelor 
principii, de al căror moştenitor şi re
présentant îl consideră pe Széli. 

Trecând la poporul Sas însuşi, oratorul 
a zis, că Saşii ardeleni au fost întotdeauna 
apărătorii libertăţii legale şi ai instituţi-
uhilor legale ; de aceea ei ţin şi astăzi eu 
tărie Ia auto io nia lor legală bisericească, 
şcolară şi administrativă, în care ei posed 
nişte bastioane tari pentru susţinerea, apë-
rarea şi desvoltarea naţionalităţii, a limbei 
şi aşezămintelor lor e «Rurale. 

Despre rëspnnsul dat de Széli deputaţiunii 
relatează doue isvoare : unul apărut la 
organul Saşilor bëtrâni, ,.Siehenbürgisch 
deutsches Tagblatt", scris pe basa înformaţi-
unilor căpetate de la un membru al de-
putaţiuuei sună : 

„Referindu se la programul seu de gu
vernare, enunţat Ia dietă, Széli a accentuat, 
că considera fiecare cuvânt cuprins în acel 
program ca o promi iune tare. Ceea ce a 
declarat acolo, nu sunt frase goale, ci ur
marea unei serioase precug 4ări, având 
hotërlrea do a dovedi cuvintele şi prin 
fapte. El nu face nici o deosebire între 
eetăţen», consideră ca lucru secundar, dacă 
cineva vorbeşte îu limba maghiară, ger
mană sau în altă limbă ; dar' cere de la 
fiecare, ea së nu se considere numai ca 
„locuitor" al terii, ci ca adevërat „c . tă-

— " " — ~ » 
I Jiquide veni să stea Iâagă mine. Ii era 
j mâna rece şi mi se plânse că i-e frig, — de 
j şi avea un pardesiu gros. Atunci a venit 
vorba despre artiştii şi literaţii noştri ; cura 
sunt la noi maltratate talentele, ucise de 
munci istovitoare în alte direcţii de cât 
acelea spre car/ le e chiemarea. ,Ne tre
bue un Mecena* spunea Jiquidi ; şi adao
gă cu un uşor suspin de oboseală: ,Ru 
am presimţirea că în curând acest Mecena 
se va gă8i; trebua să existe o inimă în 
ţara asta*. 

Nu ştiu iu ce chip ciudat îşi manifesta 
încrederea; însă aşa vederi şi credinţi, la 
oameni cari au fßcut triste experienţe, nu 
pot să fie semn bun. Sub masca unei con
vingeri afectate, Jiquide mi-a părut mai 
mult iertător cu răutatea lumei ,—a lumei 
în care îşi pusese odinioară atâtea speran
ţe. — Fără îndoială, era epuisat, bolnav ; 
îşi impunea ilusiile, sau se silea să şi le 
făurească din vechi amăgiri... 

Am in caraetul meu amintiri neperitoare 
d la densul. A imortalizat câ t eva figuri diu 
Slài.iï. Sunt unele tipuri în adevër nos
time. 'Mi-aduc aminte de hazul ce am fă
cut amândoi, când a prins cu o splendidă 
precisiuDo, la instantanee pe o mamă soa
cra; sărmana nici nu bănuia; in tot tim
pul schiţărei, ea tşi lua cafeaua cu lapte cu 
adevărata liniate a prăzii care nu bănueşte 
cursa. La sfirşit, însuşi Jiquide nu 'şi-a putut 
stăpâni admiraţia : 
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jeanu al ei, care sê recunoască ţeara acoasta ; 

ca ţ?ara n. sa, şi aici se sa s m t ă ca acasă j 
In idei şi fapte. Faţa cu Saşii ardeleni a avut, j 
zice ministrul-preşedinte, întotdeauna calde j 
simpatii. El cunoaşte şi preţueşte valoarea j 
şi meritele lor pentru stat, şi o departe de 
el gândul, de a voi să i păgubeascăfîn vre'un 
mod oare care. Saşii n'au a-şi teme de loc 
limba, naţionalitatea şi asczămintele lor 
culturale. El, din contră, le vajscuti şi pro 
mova. Dacă deputaţii lor în dietă vor sta 
„lnafară de partide", sau în „partida gu 
vernului ', aceasta nu poate altera de loc 
simpatia sa ; căci ştie prea bine, că ci în 
afacerile ţerei nu-i vor denega sprijinul 
lor". . . 

Raportorul foaiei săseşti observă la acestea 
următoarele : 

„Respunsul ministrului preşedinte, dat în 
tonul unei hotîSrîte conviDgeri, a făcut asu
pra depntaţi unei e.̂ a mai bună impresiune. 
Ea a părăsit palstut presidentiilui ministe
rial In cen mai deplină mul ţumire* . . . 

NOUTĂŢI 
Arad. 18 Martie n. 1899. 

Despre sunëtatea Papei se rëspândesc din 
Roma ştiri din cele mai confrazicëtoare : 
unele spun, că slăbiciunea şi puterile lui scad 
In flecare zi, pe când altele asigură, că apa-
riţiuniie aceste sunt ceva foarte firesc la 
un moşneag de 90 ani. Papa el însuşi 
crede ea va ajunge versa de 95 ani, căci 
aşa i-a prorocit rëposatul Kneipp 

* 

Târgul de ţară , ce s'a început alaltăeri 
promite că va fi bun ; în oraş se plimbă 
multă lame din prejnrime ; mai ales la târ
gul de vite s'a adus extraordinar de mulţi 
cari şi vite cornute. Numai vremea să se 
menţină framoasă, vânzători şi cumpărători 
de opo*rivă aşteaptă a fi îndestuliţi 

* * 

Osândit la moarte a fost zilele aceste 
tn Oradea-mare soldatul Dumitru Chirode 
dm regim. 37 de îufantorie, pentru ca a 
omorît pe tovareşul seu, care era bucătar 
la aceeaşi companie. Mâne ori poimâne Du
mitru va fl împuşcat tn şanţurile din Oradea. 

* 

Un preot bătăuş. Ni se sc ie : S'aîntêm-
pht că după ce publicul din sat s'a adunat 
la joc după cum e obiceiul în comuna 
noastră Qhilad, fiind ultima zi în carneval, 
adecă duminecă în 28 Febr., a venit şi pă
rintele Maxim Bocan care precum 'i este 
obiceiul n'a stat de lături de joc ci a In
trat în mijloc de joc unde este numai 
locul lăutarilor. Locul fiind cam îngust pe 
neobservate şi nevrênd lăutariul a atins cu 

— C'est mon chef-d'oeuvre pour aujourd'
hui! 

Meritul dumneaei. . . 
N'a întrecut-o de cât un colonel : Jiqjide 

l'ajsurprins şi Г& imortalisat in carnetul meu 
— şi al lui — tocmai în momentul când 
sta .drepţ i ' şi îşi bea, pün de severitate 
şi disciplină, paharul cu ішшбші trei. Mai 
am în carnet pe Brezeanu, apoi o mulţime 
de .clopotari", cari mişuiau astă vară în 
Slănic. 

Nici po mine nu m'a cruţat : M'a desenat 
ţinând de për mai mulţi clopotari de tot 
soiul; alusie la muuuioguí m ;u .Clopotarii* 
epua de Brezeanu la teatrul din Slănic. 

Ce drăgălaşe si sfîntă amintire ! Şi câţi 
nu vor ii prietenii, cari vor fi avênd delà 
artist, — ca şi miue — bucăţi Inedite, urme 
din marele lui talent, cheltuit cu dărnicie, 
In clipele de prieteneasca şi sincera t-x-

'< pansiune a inimei. Căci aşa sunt artiştii 
ade*eraţi: mari la suflet, neţinând soco
teală nici de ei, nici do restul oamenilor, 
când e vorba de artă. Când nu зе gândesc 
la ci înşi-şi fac destul de rău ; însămi aprob 
din toată inima atunci când îşi uită tot
deodată şi de restul oamenilor; e poate 
singurul moment când artistul se achită 
Intru cât-va faţă de acest rest . . 

.Fioire Albastră' -'. 
1. A. Bassarabescu. 

cotul de părintele, acesta însă iute de fire 
'i trage lăutariuîui trei palme aşa de straş
nic încât i-s'a umplut gura de sânge. 

Contra acestui fapt barbar săverşit de 
un preot în faţa unui public numeros şi 
într'un loc public în zi de mare serbătoare 
când creştinii chiămaţi sânt de biserică a 
erla unul altui păcatele, s'a făcut plânsoare 
la Ven. Consistoriu din Caransebeş, de 
unde sperăm că nevrednicul preot 'şi va 
lus pedeapsa meritată. 

Catastrofa delà Toulon. Ziarul .Libre 
Perole", vorbind despre catrastrofa dele 
Toulon, zice că numele autorului explosiei 
e cunoscut la ministerul de interne şi la 
cel de marină, sau că cel puţin sunt bă-
nueli foarte serioase. 

„Numele vinovatului, zice acel ziar, care 
se şopteşte în sferele guvernamentale, este 
al unui funcţionar strein cunoscut, prea 
cunoscut chiar la ministerul de marină. El 
a trecut delà un ţărm la cel l'ait, acum 
şease luni, în urma unor afaaeri necurate, 
pe cari a'avem să le cercetăm acum. Func
ţionarul acesta, foarte zelos pentru ţara 
lui, făcea spionaj în mod făţiş. El era mai 
bine informat asupra mişcărilor portului 
unde se află, de cât amiralul însărcinat cu 
paza portului. Informaţiunile culese asupra 
acestui agent străin sunt deplorabile : se 
zice că ar fl capabil de ori-ce". 

Romanul princesei de Coburg. Cea mai 
nouă şi sensaţională ştire din vieaţa avan-
turofcsă a acestei priicese este, că a dat 
naştere la un copii acolo, în institutul 
acela de lângă Viena, unde e pusă sub 
pj?ză. Atât tatăl ei, regele Belgiei, cât şi 
bărbatul ei, Fdip di Coburg, o ţin de ne-
responsabilă de faptele ei, de aceea nici 
nu stăruescasupra divorţului. F o 3 t u î ei ibo-
vric, îşi locotenentul de là husari Matasich 
K'glevich, 'şi face în Croaţia osânda de 
ci:ci ani temniţă militară, la care fusese 
osândit pentu falsificarea de cambii pe nu
mele archiducesei Stefánia, sora Luisei. 
precum şl „pentru purtare nemorală" 
Elucaţie şi vieaţă de stil mai înaltce voiţiI 

* 

Invitare la Concertul împreunat cu teatru 
si joc', care-1 va da corul gr.-or. rom al 
tinerimei plugarilor din comuna Coşteiu. 
SaiLbetă la Chramul sfintei biserici (Teodor 
Tiran) în 6 Martie st. v. a c. în localitatea 
şcoalei de băieţi. I. Programul. 1. „Cântec 
ostăşesc" de Stefânescu. 2. „Marinarul" 
de J. Micu. 3. „Hora primăverii" de J. 
M;cu. 4. „Cântec de primăvară" de Po-
rumbascu. Cor bărbătesc. II. Teatru. ,.No-
mn 'n casă''' Persoanele: Mitra, (éco
nome), Teodor Pen^a; Petru (fiiul lui) 
Av-am Străin; Maria (fată orfană) M. 
Jonâşoniu. III. „Surgiul' - monolog, Ilie 
Ureche. IV. Jocul: Caluşerul şi bătuta. 
Începutul la 8 oare seara. Preţul Intrării : 
Locul I. 50 er., II 40 cr., de stat 20 cr. 
Oferte marmimoaso se vor quita pe cale 
jurnalistică cu mulţumite. Venitul curat e 
destinat pentru a pune basa la fondul în-
flinţândei societăţi de lectură din comuna 

Coşteiu. Comitetul. 
* 

Sanyarú Yendel al Aradului ear' şi-a fă
cut apariţia în oraş Privrşie cu jind la vi
trinele cu conserve alese şi ceapă verde de 
pr mă vară. Ear' că unde a petrecut până 
a? ani, no va lămuri epistola do mai la vale, 
pe care-o primim din Bucoveţ (satrapiatul 
dbù Dr. Putiei). Eată ce n i s e scrie adică: 
.Oaorată redacţiei Mai sëptômânile trecute 
a umblat prin satul nostru un domnişor cu 
pălărie înaltă (deşi zicea că vrea să fie 
popă!) şi subţioară cu un vraf de cărţi. 
Femeile când I a u vëzut au fugit, făcendu-
'şi СПІСѲ . Au auzit anume că e cu spirituş 
şi cu nici un chip n'au vrut să creadă că 
o .omul Vlădicului", deşi arăta scrisoare 
delà prota precum că bine ar fi să-'l alegem 
popS. Toţi ne-am ciiuiit, ruai ales când am 
auzit că are glas ca cocoşul. Cum o să ne 
facem de rîs satul? l-am şi spus o verde, 
ca avem pe altul, aşa că nu i-am cumpă
rat nici cărţile aleu cu spirituş, batăr сй 
tfgJduia pe d'asupra şi altele mai mărunte 
ce aicea că sunt din culină. Şi a vëzut o 
mui că lumea nu cumpără; cărticelele verzi 
şi roş', le-a împărţit deci la câţi toţi. Unii au 
li: it ferestrele cu ele, alţii slănina din traistă 
(cä e vreme de arat), aşa că domnişorul 

nofifru totuşi a plecat întru cât va uşurat." 
Cititorii noştri vor fi ghicit desigur de 

cine e vorba. 
Aflăm de astfel că Sinyaru Vendel ear' 

îşi tace bagajul : un cufăr cu pamflete şi 
pleacă în cercul Lipovei, unde în vederea 
alegerilor pentru Sinod va faco propagandă 
pentru fratele dlui prota din Timişoara... 

Wenzli, pela Siria nu pofteşti? 
* 

P&ziţi-vo sănotatea! Tuturor celor-cesu-
fer de boale de piept, do boală de apă, de 
mi-itnire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boáié lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Eneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
deîa farmacia dlui Dr. Iulias Schopper ÎD 
Oraviţa (Krassó-Szórény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apoteeă! 

Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 
Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, 

Nr. 2. Iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3—3. G Coşbuc, Versuri şi 

Proză. 
Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 
Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 

picea teatrală pentru popor, 
Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co

medie franceză. 
Nr. b — 9 . O. G. Lecca, Istoria Ţi-

g; nilor. 
Nr. 10. E. Hodoş, Convorbiri Peda

gogice. 
Nr. 11—12. E. Hodoş, Cântece Bă-

nL-ene. 
Nr 13. E. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 

et portr. lui T. Doda. 
Nr. 14. G. Crăciunescu, Copii de 

gfeăit, snoave. 
Nr. 15—17. Ios. Bălan, Numiri de 

localităţi, 
Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 

bună! Carte de bucate. 
Nrele viitoare: Cercetări din Isto

ri i Românilor bănăţeni de P. Drăgă-
lină. 

Partea I. Istoria Banatului Severin 
până la lupta delà Mohács. 

P. II. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa în manile 
Turcilor (1653). 

P. III. Resboaiele între Austria şi 
Tircia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Părţile au să apară pe rend. Cei ce 
doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Volumele se plătesc numai 
dvoă-ce au apărut. Direcţia. 

* 
„Moda Ilustrată". Redacţia şi ad

m i r a ţ i a : Strada Sărindar Nr. 11 în 
Bucureşti. 

Apare în fiecare Sâmbătă. 
A apărut Nr. 7 din 13 Februarie. 

0:'ată cu numeral acesta se imparte 
uv. supliment gratuil, care represin-
uii tipar croit de foi noui, fără ca 
s.lbură îndărăt şi cu nasturi în părţi 
în mărime naturală. 

Cuprinsul acestui numër e variat 
şi interesant atât în ceea-ce priveşte 
moda cât şi partea literară şi lucrul 
de mână. Se continuă publicarea ro
manului „Oroberta" de Leon Barra-
ca-nd. 

Preţul abonamentului la 
„Moda Ilustrată". 

Un an In ţară. Lei 10—In străinătate. Lei 13.— 
:4ise luni . . . . 6—, „ . . . . 6.50 
Trei luni , . . . 3 - 3.60 

Avis important. 
Cororile do abonament treime însoţite de un шап-

; di. poştal sau do valoarea abonamentului in mărci 
I poştale. 

Repriviri economice: 
Preţur i : 

Grâu: s'a vôndut cu fl. 10. 10.05 
secară: , 7.75—8.— 
Orz: „ 6.25-6.70 
Ovës: . 5.75-G.15 
Cucuruz (porumb) vechiu . . . . — — .— 

„ nou 4.60-^4.70 

Preţur i cn termin. 

Grâu pe Martie fl. 10.20 10.50 
, . Aprilie „ 9.84—9.87 

Secară : „ Martie 7.77—7 98 
Cucuruz: pe Maiu 4 52—4.59 
Oves: pe Martie 5.74—5.83 

Diverse : 

Făină de grâu : 
No 0 1 2 3 4 5 6 7 

fl 16.40 15.80 15.20 14.60 1 4 . - 13.30 12 30 1 0 . -
7 şi jnm. 8 
8 — 6,60 

Făină de secară: 
No, 00 0 0|I I II I I B 
—.— fl 18.70 13.20 12.70 12 30 11.20 9.70 

Tarife fine fl. 5.— comune fl. 
Jfeiu(mSl. măr.) Nr. 0 1 2 3 4 

11.75 11.25 1.0.75 10.25 9.50 
Fasole albă s'a vend. cufl. 6 50—7.—100 kl. 

boabe rot. , , 7.25—7.75 , . 
Linie fără gărgăriţe ., , 10.—16.— . , 
M,rc , . 30.-33.— , , 
Semânţă de cânepă . , —.—11.50 , , 
Chim —.—28— „ „ 
Unsoare de porc . „ „ 54.50 —.— „ „ 
Slănină . . . . „ „ 46. 48.50 „ „ 

Prune 80/85 bucăţi bosniece fl. 12.50 
95/100 „ „ „ 9.75 

„ 115/120 „ „ „ 9 . -
80/85 „ sorbeşti „12.50 
95/100 „ „ „ 9.50 

Seminţe : 

Trifoiu roşu : recoltă de 97 cu fl. 36. 42.— 
„ 98 „ „ 45. 50.50 

Lucerna: ung. „ „ 97 „ „ 38. 43 — 
„ « i, „ 98 „ ,, 45. 51.— 

In, după calitate . . . „ „ 11. 12.— 
Ukiu de napi . . . . . . 33.—. 
Pctroleu american rafinat fl. 23.— 100 kl 

„ rusesc , , 20.50 „ , 
. de Orşova „ , 19.50 „ „ 
, de Braşov , „ 18.25 , , 

Spirt grob pentru rafinat fl. 17.25—17.50 
Lână : de vară fl. 92. 93 

, vânătă 85. 86 
albă 95. 108 

DIN DIETĂ. 
— Şedinţa de la 16 Martie. — 

Se urmează cu discuţia asupra bu
getelor. Sensaţia zilei a fost vorbi
rea lui Tisza István, despre care se 
ştia că are să reflecteze la vorbirea 
de Marţi a contelui Apponyi. 

Contele Tisza, spre uimirea mul
tora, a fost cât se poate de conci
liant. A lăudat pe Apponyi, îăcond 
elogii talentului seu şi punônd în 
vedere binele ce va face patriei 
spriginind guvernul. Pentru ca ar
monie deplină să fie în partid, ear' 
ţeara să profite, zice că cei fusio-
naţi să nu privească îndărăt, ci înainte 
căutând punctele comune asupra căror 
pot să cadă de acord. 

Au mai vorbit Rakovszky şi Jkajor 
(clericali) şi sasul Meitzer, care şi-a 
manifestat Încrederea în noul gu
vern. A vorbit pe larg despre legea 
de naţionalităţi, spunênd între altele 
că într'o ţeară poliglotă ca Ungaria 
diferitele naţionalităţi numai aşa îşi 
vor vedea asigurate drepturile şi fe
ricirea, dacă se vor pune în practică 
principiile a căror formulare incepuse 
la 1860. 

ULTIME Ş T I 

Berlin, 16 Martie. 

Reichstagul a primit, după a treia citire, 
proiectul privitor la sporirea efectivelor 
militare. 

Kditot: АвгвІ $'<фпгісгі*}*агеіяя№ 
Redactor гезюетяаМІ 1<мш Впяяв Sirîerf*, 
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„ T r a n s i l v a n i a " , organul „Asocia-
tium-i pentru literatura română şi 
cultura poporului roman". Director 
Dr. C. Diaconovich. Nrul de pe Nov. 
şi Dec. are următorul Sumar: La 
Finea anului. Descântece de dragoste 
(din Bănat). Descântece de deochiu. 
Statistica Românilor din Transilvania 
în 1 7 3 3 , de N. Togan. Din despărţe-
minte. Ştiinţă literatură şi artă: „Re
vista Economică" Anuarul financiar 
şi conomice pe 1 8 9 8 , de Petra-Pe-
treöcu. Partea oficială. 

„Revis ta i lustrată" în nrul 1 din 
anul al doilea are următorul bogat 
sumar : 

După legea cea mai înaltă. O is
torie de C. E. Franzos, Cântec. Poe
sie de G. Coşbuc. Ornatele (udajdele) 
preoţilor idolatri. Tipuri de S. P. 
Simonu Când te vëd. Poesie de Niţu 
Din propria ei putere. Novelă de G. 
Simu. 

Călindarul Minervei 

Cel mai valoros şi mai frumos 
calendar din câte au apărut pâ

nă acum în limba rom. 
întreg cuprinsul e original. 

Celo mai minunate ilustraţiuni ce au 
ieşit din alelier tip. romanesc. 

Multe din ele repres int i i local i tăţ i şi 
p o r t u r i din Ungar i a şi Trans i lvania . 

Călindarul acesta apărut ln tipogra
fia Minerva din Bucureşti ѳ atat de 
bogat ln cuprins atat de frumos in 

Ц cât ar 11 o pagubă pentru preoţii, In-
! veţătorii , notari i , advocaţii, medicii şi 

toţi inteligenţii români, dacă nu s'ar 
cumpöra acest călindar pe 1899. 

Preţul 90 cr. trimis franco. 

Se poate cumpëra delà Admi-
nistraţiunea „Trib. Poporului". 

C O N C O R D I A " 

c f^ împrumuturi ieftine pe amortisaţie 
Ф Recomand ln atenţiunea on. proprietari de pământ şi proprietari 

de case fh Arad centru, că prin mijlocirea mea pot obţine până la cele 
mai mari sume şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile 

împrumuturi eftine amortisaţionale cu amortisaţie de $ 
1 5 - 5 0 ani. m 

Nu comput înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii vech, 
de asemenea la dorinţă anticipez de la mine cheltuelile de întabulare. 

Provocându-më la faptul, că de mai mulţi ani la foarte numeroşi inşi 
i-am împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de împru
muturi, rog cu toată stima pe on. domni proprietari de pâment şi proprie
tari de case, ca în propriul lor interes cu deplină încredere să se adre
se le mie cu afacerile lor de împrumuturi. 

împrumuturile sunt pe carnete de 4 % 4 7 г şi 5 % 
pe lângă amortisare corespunzëtoare din capital 

Insti tut de împrumut pe imobile şi moşii 220 25—56 

S z ü l g s F . V i l m o s 
ARAD, Fő-ut Nr. 5, vis-à-vis cu moara Széchenyi. 

societate comercială pe acţii, Sibiiu. 
FILIALA IN FĂGĂRAŞ EN GROS 81 DETAIL. 

Deposite en gros Câneni (România) şi Alba-Iulia. 

B r a n ş a d e c o l o n i a l e 
Zahăr , cafele fine, delicatese de saison şi br&nzäturi de tot felul, 
chocoladă şi cacao, ciaiuri (thea) veritabile şi bisquits fini, pre
cum şi pesmeţi, romuri veritabile de Jamaica şi Cuba, cogna-

curi adevërate franţuzeşti şi indigene. 
Mare deposit de vinuri naturale indigene delà 40 cr litru în sus. 

Vinuri veritabile de Bordeaux, Malaga, Madeira Oporto şi Xeres, cham
pagne franţozească adevărată precum si indigenă. Liqueruri străine şi 

din ţeară. Ţuică betrână, sligoviţă, tescovină şi rachiu de t rebere . 

Mare deposit de făină de Bănat excelentă-
Deposit bine asortat de ape minerale. 

Icre moi şi proaspete. Icre roşii. Raliat de „Bellavista". 
Halva. Luminări de ceară, stearină, parafină şi seu. Sin
gurul deposit al fabrice! de luminări şi ştearină Moessner 

& Mersing din Galaţi (România) 

Branşa de textil şi manufactură. 
Mare deposit şi bine asortat in ţesdturi de in şi bumbac, pichet 

har chei de vară (de vară şi de iarnă) 

Garnituri de masă, serviete şi prosoape. 
Basmale veritabile de Irlanda. — Sifon Oxford, Creion Pamaturi. 

262 11—50 Bumbacuri de împletit, croşetat şi brodat. 
Lână răsucită şi bircă. 

Mătăsuri de cusut şi brodat în colori veritabile delà Dollfus-
Mieg & Co. Mühlhausen i/E, cea mai renumită din lume. 

Cămeşi pentru bărbaţi şi pentru turişti Gulere mangete şi cravate 

Mare sortiment de ciorapi pentru bărbaţi, dame şi copii. 

Preţuri-eurente la cerere gratis şi franco. 

? întrec ori ce concurenţă chiar din capitală» ? 

Unicul magasin pentru tapetărie ie hârtie in Arai; 
şi cel mai ieftin isvor de cumpërat 

S 1 * Jh 

Am onoare a atrage atenţiunea On. public cu Intrarea se-

sonului de primăvară asupra tapetăriei locuinţelor în ori ce stil 

corespunzëtor celor mai moderne exigenţe, pe lângă deplină 

garanţie 

Arangiarea de locuinţe, comande de mobile după ori-ce de

semn, saloane, dormitoare, prânzitoare, casine şi cafenele după 

stil, decorare de săli etc. 

Atelier pentru facerea steagurilor, steaguri pentru reuniuni, 

prapori pentru biserici brodate sau colorate, pantlice pentru steaguri 

Mese de biliard transformare şi îmbrăcare. 

Se primeşte garantă pentru transformarea meselor de bili

ard şi îmbrăcarea lor cu postav, fie în loc sau provincie. 

Cu toată s t ima: 

Beran Antal 
tapetar şi decorator. Piaţa libertăţii 

306 2—10 

Feară late ie 
ealitate garantata cu semnu 

de lângă e 

Foarfece de tuns caii 
de l i a r i q u a n d d i n P a r i s 1 b u c a t ă 

ii. 1*80 2.10 2.45 2.85. 

C a p c a n ă ( c l u e s â ) 
patentată peniiu jrii .s soboli (cârtiţe) o bucată fl. 12 precum şi 
tot felul de cluese (capcane) pentru prins gadine răpitoare şi 

stricăcioase. 

Aşa numitele furci de fer (furcoi) americane 
o bucată — - 3 4 c o a r m > 

u w n w w 0 2 4 0 3 2 0 4 0 c ^ 
Semnul furcoaelor i c f . j . i 

Ori care furcă de fer (furcoiu) care s'ar rupe in decursul unui an se ia înapoi. 
ti • 4- -P- i K 4-w 2 3 4 coarne Furcoaie pentru fan 1 bucata q^q Qgg—" 

Furcoaie pentru gunoi 1 bucată — 0 85 1.05 cr. 

305 2—G 
(szabadsàg-tèr 20) Arad. 

In deposit perdele de pluş, draperii gata, aplicaţii până la cea 
mai fină calitate. 

1 bucată 

Cumpëne de apă 
25 30 40 50 60 c/m 

0.60 0.65 Ü.70 0 75 0.80 

Pile pentru ferestrău 
Calitate garantată 

semnul paharului 1 Duzină 4_4Va 5 6 7 8" 
fl. 1.76 2.10 2 50 3.30 4 25 5.45 

semnul epure 1 Duzină fl. 1 76 2.10 2.50 3.30 4.25 5.45 

15 20 25 30 m/m lăţime 
0.40 0.42 0.50 0.62 0.80 cr. 

Toate uneltele pentru lucrări 
de lemn se găsesc Ia 

Cai*l F . J i c k e l i , S i b i i u (Nagy-Szeben) 
Cataloage de preţuri (Preţ-curent) se trimit la cerere 

Tir-j~««i$4 Trib»*«» Р п о л і ч і і п і " A ! î ţ e 1 P o ^ « v i c i-B a r c i a n rt în Arad 


